Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

GEOMEETRILISI KONSTRUKTSIOONE

Kolmnurk

Geomeetriliseks konstruktsiooniks nimetatakse geomeetrilise kujundi joonestamist.

Kolmnurga tipud, nurgad, küljed, lähisküljed, lähisnurgad. Kolmnurga ümbermõõt on kolmnurga kõigi külgede summa.

Kolmnurga iga kahe külje summa on suurem kui kolmas külg. Kui kolmest lõigust iga kahe summa ületab kolmanda, siis nendest lõikudest saab moodustada kolmnurga. 

Edasi vaatame ülesandeid.

1. Selgita. 
1) Mis on kolmnurga ümbermõõduks?
Lahendus: Kolmnurga ümbermõõt on kolmnurga kõigi külgede summa.

2) Milline on kolmnurga külgede omadus?
Lahendus: Kolmnurga iga kahe külje summa on suurem kui kolmas külg. 

3) Mida nimetatakse geomeetriliseks konstruktsiooniks?
Lahendus: Geomeetriliseks konstruktsiooniks nimetatakse geomeetrilise kujundi joonestamist.
2. Kolmnurga üks külg on 6,5 dm, teine on 7,4 dm ja kolmas teisest 3,4 dm võrra lühem. Arvuta kolmurga ümbermõõt.
Lahendus: 
1. Kui suur on kolmnurga kolmas külg?
7,4 – 3,4 = 4 (dm)
2. Kui suur on kolmnurga ümbermõõt?
P = a + b + c
P = 6,5 + 7,4 + 4 = 17,9 (dm)
Vastus: Selle kolmunrga ümbermõõt on 17,9 dm
3. Kolmnurga ümbermõõt on 7,4 m. Üks külg on 2,3 m ja teine 
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 ümbermõõdust. Arvuta kolmnurga puuduvad küljed.
Lahendus: 1. Kui suur on kolmnurga teine külg?
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2. Kui suur on kolmurga kolmas külg?
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Vastus: Selle kolmurga küljed on 2,3 m, 1,85 m ja 3,25 m
4. Kolmnurga üks külg on 20 cm ja teine 25 cm ning kolmas 75 % teisest küljest. Arvuta selle kolmnurga ümbermõõt.
Lahendus: 
1. Kui suur on selle kolmnurga kolmas külg?
75 %     25-st
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2. Kui suur on selle kolmnurga ümbermõõt?
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Vastus: Selle kolmnurga ümbermõõt on 63,75 cm.
5. Selgita, kas järgmised lõigud võivad olla kolmnurga külgedeks:
1) 6 dm, 6 dm, 6 dm
Lahendus: Jah, võivad küll, kuna kahe lõigu summa on suurem, kui kolmas lõik.
2) 4m, 8 m, 12 m
Lahendus: Ei või, kuna kahe lõigu summa ei ole suurem, kui kolmas lõik.
6. Kolmnurga üks külg on 4 dm ja see moodustab 20 % ümbermõõdust. Kolmnurga ülejäänud küljed on võrdse pikkusega. Leia kolmnurga teised küljed.
Lahendus: 
1. Kui suur on selle kolmnurga ümbermõõt?
20 % on 4 dm
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2. Kui suured on selle kolmnurga teine ja kolmas külg?
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Vastus: Selle kolmnurga küljed on 4 dm, 8 dm ja 8 dm.






Koostaja: Angela Kungla

Tööd asuvad portaalis www.kool.ee 
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